

LA OPINION

EDICION DE LA MAÑANA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, y en la librería de Bartolomé Rotger, Palacio 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 9 a 12 mañana, y de 3 a 6 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION.

1.25 pesetas al mes.

Número suelto 10 céntos de peseta.

DISCURSO pronunciado por D. Emilio Castelar la noche del 31 de Mayo del año 1890 en el Círculo de la Union Mercantil acerca de la Cuestion Social y la paz armada en Europa

(Continuacion.)

Yo veía en aquel llamamiento á lo que fueran el hombre y la propiedad en otros tiempos una reaccion que podría salvarse y cohesionarse con pretextos de interés popular, pero que destruía mi personalidad. En vano me conjuraba y argüía para que miráramos cuanto habia sido el ser humano en su evolucion histórica y cómo resultaba imposible de toda imposibilidad un derecho tan individual como el que yo quería. Y hemos sido, le decía yo, luz, calor, gas, en el viaje aerolítico y cometaryo y etéreo de nuestro planeta, durante su primera fluidez, al desprenderse, como un rubio cabello, de la guedeja del sol; hemos sentido que nuestras carnes se condensaban en la cálida levadura de la primera condensacion de la tierra; encontramos las raíces profundísimas de nuestro cuerpo en los fosiles enterrados por todas partes, como letras de piedra, que señalan en lápidas inmortales y epígrafes indelebiles el ascenso triunfal de las especies; crecimos con el zoófito; y no bañamos en los mares sin fondo con la esponja; nos arrastramos con el frío del reptil por la tierra, después de haber sentido las transformaciones del insecto, y entramos llenos de sangre hirviente, compuestos de líricos nervios, vestidos de multicores plumas en el éter inmenso, cantado con el coro sublime de las aves; hemos luchado como las fieras en el desierto y en la selva; hemos guerreado con el león y con el tigre; hemos corrido con el caballo y con el gamo; hemos sido, si quereis, el ridículo bufón del universo con el tití, con el oragután y con el macaco; pero desde el momento en que llegamos á nuestro organismo, sentimos derramarse por todo nuestro ser algo que no vivía en el tiempo, que no se desarrollaba en el espacio; algo más claro que la luz, más rápido que la electricidad, más vívido que el calor y magnetismo; si, el espíritu, el humano espíritu, y dentro de él un sol sin ocaso que se llama pensamiento, y una fuerza inconstrastable que se llama libertad; y cuanto creímos que este sol y esta fuerza nos pertenecian, como nos pertenecemos á nosotros mismos, los tiranos y los conquistadores nos hicieron pasar en la sociedad por otra calle de amargura, por otra pasión más larga aun que la sufrida en nuestros seculares viajes á través de la materia; y hemos sido parias, surdas, ilotas, esclavos, siervos, cosa para regalo de otro, instrumento de trabajo para provecho de otro, todo, menos seres libres; hasta que han surgido los profetas, los martires, los héroes, los redentores, y nos han revelado nuestro propio ser, y han roto la cadena en nuestras manos, y han apartado el látigo de nuestra espalda, y nos han creado nuevamente, dándonos como un segundo espíritu con la idea de nuestro derecho; y ya somos ciudadanos, victoria que no puede satisfacernos, porque, después de haber cumplido nuestro destino en la tierra, después de haber realizado nuestro ideal en el tiempo, después de haber trabajado por el bien de la humanidad y de su planeta, hemos de suspirar con el deseo por nuevos mundos, por nuevos horizontes, por nuevos cielos, por las armonías de otras artes más bellas, por los principios de otra ciencia más profunda, por el amor de lo infinito; y hemos de trabajar y de pugnar, ascendiendo en la escala del progreso, ascendiendo hoy de sangre, mañana de luz, hasta encontrarnos frente á nuestro Criador, á nuestro Dios.

El contendiente nos acompañaba y seguía por todas las esferas; pero dolien-

dose mucho de tan increíble variedad en los combates cuyas incidencias tan solo habian de servir para pérdida ó malgasto de fuerzas. Creieron mal segura la victoria en las competencias histórico-filosóficas, y hasta en las políticas, pero segura de toda seguridad en las económicas, empezó á redargüirnos de no concretar nada y de perdernos en las ineficacias falto de verdadera unidad. En la economía política resultaba desventajosa por la sobra de razon. El adversario aparecía muy formidable allí donde campaba por sus respetos, pero mucho más formidable y enorme que todos los argumentadores aparece de suyo y siempre la verdad. Temerariamente aceptamos el reto; y desconocedores de los riesgos, nos apercibimos á mantener el campo. Nuestro eminente adversario señaló un día dado para decirnos la fórmula suya, y aposté yo entonces doble contra sencillo: 1.º á que todas las soluciones socialistas adolecerian de comunismo irremediable; 2.º á que restaurarian los medios y los procedimientos del antiguo régimen absoluto; 3.º á que limitarían los ilimitables derechos del individuo y atacarian por su raíz la libertad económica; 4.º á que cederian en daño del jornalero á quien aparentaban favorecer. El contradictor hallábase por sí en posición muy difícil, á causa de haber mantenido con suma lucidez dos temas tan opuestos al socialismo como la indispensable abrogacion de la tasa en el interés y como la mas alta y no menos célebre de la autonomia individual; y no hay para qué decir cuanto y como aprovecharíamos esta desventaja suya en ventaja nuestra. Siempre que le quieramos ver fuera de sus casillas, rabioso, y aun á veces desatinado, sin faltar jamás al respeto que nos debíamos unos á otros mutuamente, poníamos en contradicción manifiesta consigo mismo por tales datos de su historia intelectual. Quejábase de no poder pensar con calma en tamaño aquelarre de ideas desatadas y volvía sobre su empeño de llevarnos á la solución económica. Por fin llegó esta solución. El mantenedor de las escuelas socialistas nos reveló el secreto de su solución maravillosa, tan aguardado por nosotros como por los neófitos orientales el cabalístico número destinado á franquearles con su magia las puertas del santuario y la vision del Dios. Pues todo cuanto la escuela socialista española guardaba para nuestra remedio reduciase al crédito gratuito abierto á los españoles por el Estado en persona. Delante de tal enormidad nos quedamos atónitos. Un Estado, como el democrático de nuestro continente, debía fundarse por fuerza en la igualdad. Un estado, sobre la igualdad establecido, no tenia otro remedio que abrir crédito igual á todos los ciudadanos. Unos ciudadanos, deudores del Estado, habian de por fuerza enajenar parte integrante de su libertad. El Estado de todos, con todos, para todos estaba en el caso, al tomar carácter de prestamista, en el caso de prestar á todos. Todos teníamos derecho al préstamo, como decía el socialismo del cuarenta y ocho que todos teníamos derecho al trabajo. Y como todos teníamos derecho al préstamo, imaginamos las corporaciones burocráticas, no necesitadas para el cumplimiento de tamaño deber, y por ende y consecuencia el Estado Monstruo, proveniente del panprestamismo propuesto por nuestros redentores. Más no me parecia esto lo peor; parecíame lo lo peor el costo incalculable de la medicina y el presupuesto enorme pedido por su aplicacion. A la verdad el Estado,

por llamarse así no tiene á su disposicion las minas del Perú, y cuando las tiene como le sucedió á la monarquía española en sus tiempos y le sucede hoy á la República peruana, con tener las minas, no suele tener gran cosa; ignorando su explotacion y aprovechamiento. Los Estados no tienen varas mágicas para sacar aguas de las pías; ni protección celeste que lleve un maná nutritivo sobre cada poder público; ni don de milagros que multiplique los panes y los peces de sus súbitos: cuando necesita dinero lo pide á la contribucion y lo saca del contribuyente. Y como todos los españoles contribuyen, quiere decir que los españoles habian de ofrecer al gobierno el dinero mismo que luego debian esperar del gobierno. Y como quiera que por donde pasara el dinero se filtra, entre la nube de recaudadores y la nube de prestamista habria de quedarse por fuerza la mitad á lo menos del tributo en cien mil manos avaras. Y toda esta maravillosa economía socialista reduciase á que le diésemos los contribuyentes un duro al gobierno, para que luego nos prestara el gobierno medio duro. Pues teniendo uno ya en el bolsillo, la solución más sencilla del problema social no soltarlo por nada en este mundo, ni para nadie. Pero asombrados del poder que tendria un Estado prestamista; del ejército de burócratas que necesitaría; del presupuesto adscribible á una operacion semejante: hubo Estados así, encargados, por ejemplo, de regular y facilitar la comunicacion mercantil en edades muy antiguas de la historia, más fueron el imperio de Nino y de Semíramis, un palacio-templo, una ciudad-cuartel, un monarca-idolo, un pueblo-ejército, los hombres todos siervos, levantando al ingreso en los desiertos y á la confluencia de los rios, para que asegurasen á las peregrinas caravanas y á las incipientes naves los rudimentarios comienzos de los primitivos cambios.

Y ya veis cómo yo gané la facil apuesta. Un Estado democrático, del que todos son deudores, y que, por consecuencia, es acreedor de todos, resultará por fuerza un Estado comunista, de indistincion de indeterminacion, de confusion; un caos en cuyo fondo batallan como genios apocalípticos las malditas sombras de un tiempo durante cuyas fases la humanidad estaba tan á oscuras como el feto encerrado en las hondísimas entrañas. Y tal Estado democrático para distribuir por su mano la riqueza, para prestar y ser prestado, para ir llevando la cuenta de sus préstamos y la libreta de sus deudores, aunque le supongamos incapaz de preferencias y privilegios, tan superior á las pasiones humanas como los ángeles sin pecado de un cielo sin amenaza ni sombra ninguna de mal, ha de volver á la categoría del Estado Providencial, del Estado divino, del Estado absoluto, que llegó á escudriñar nuestra conciencia con sus clérigos para saber si habíais confesado en Pascua florida y vuestro estómago con sus esbirros para saber si habíais judaizado hasta comer jamón en viernes; que analizó la sangre de cada cual, señalando privilegios á la de color azul desde su generacion y deberes pesadísimos á la de natural rojísimo color; que os designaba la clase donde habíais de vivir inscritos por una eternidad, y el precio de vuestros productos, y la tasa de vuestras ganancias, y la especie de vuestros alimentos, y hasta el género y solemnidad de vuestro entierro; que indagaba las creencias quemando en las hogueras de sus inquisiciones á quien tenia tal ó cual concepto de la humani-

dad ó de la naturaleza, y luego recortaba y tenia vuestros vestidos, prescribiendo los canutillos que debía contar la gola del noble, la estameña que debía constituir la vestimenta del plebeyo, el pedazo de grana que debian llevar las armas de los curas en las cabezas, y los picos pardos que festonaban los ribetes en las suyas de ciertas infelices; retroceso imposible de impedir cuando le demandan democracias suicidas á gobiernos poderosos y ricos las cantidades necesarias al propio sustento, y al demandárselas por fuerza tienen que abrirle las puertas del hogar para que pueda enterarse del género de su vida, del empleo de sus horas, de la seguridad ofrecida para sus reintegros por su salud y por sus fuerzas, resucitando así todo lo que la revolucion ha echado por tierra, desde la horrible censura sobre vuestro siervo pensamiento hasta la corvea infernal y la triste agremiacion servil sobre vuestro inútil y baldío trabajo. Y con esta intervencion del gobierno en la vida interior del ciudadano, adiós disposicion libérrima de vuestras fuerzas, adiós disposicion libérrima de vuestras fuerzas, adiós cambio espontáneo y natural de los productos, adiós aquellas libertades económicas anunciadas por nuestros redentores, á costa de tantos martirios, y que habiannos levantado sobre las ruinas de los viejos castillos y sobre los setos del asolador feudalismo. Y á todo esto nada ganaba el jornalero, nada, porque los derechos particulares de cada uno á un crédito, que podríamos llamar oficial, no se realizan y efectuan sino por medio de presupuestos muy crecidos; los presupuestos muy crecidos no se allegan sino por medio de tributos muy cuantiosos; y los tributos muy cuantiosos pesan sobre las espaldas encorvadas del pueblo, que veria muy aumentado su trabajo y muy disminuido su jornal y salario. Ya veis con que facilidad gané yo mi apuesta, pues no puede ponerse, no, en duda primero, que la solución socialista era un puro comunismo primitivo; segundo que este comunismo se resolvía en un absoluto más ó menos disfrazado; tercero, que este absoluto utismo, amen de restringir los derechos humanos, destruía las libertades económicas; cuarto, que esta limitacion en vez de prosperar los intereses del trabajador, los deteriora y los mengua. Por esta razon los demócratas individualistas, nos declaramos enemigos de los demócratas socialistas, y ni un punto consentimos, desde la formidable discusion, en formar á su lado ni entendernos con ellos. Inútilmente la fraccion así apartada del seno de la democracia, quiso revolverse contra nosotros, y luego, formando un cuerpo con nosotros, con aquellos á quienes habia tan duramente combatido. Nosotros declaramos en aquella sazón que para formar cuerpos necesitan los átomos gozar de afinidades entre si muy armoniosas y cristalizarse con sujecion á geometría muy típica. Repeliéndonos unos á otros éramos una batalla sin tregua y sin término; mas no éramos un organismo armónico. De consiguiente, se amplían en nosotros las leyes de las moléculas, que solo saben repelerse unas á otras, y no de las moléculas que saben armonizarse. Nuestro contacto solo podia parecerse al contacto de dos electricidades, como la negativa y la positiva, que al acercarse y chocar despiden el relámpago, el rayo, el trueno, la tormenta. ¿Qué podia ser un cuerpo generado, no por el amor universal, en cuerpo generado por el odio? No podia ser sino la chispa de una tempestad infernal. (Se continuará).

NOTAS DEL EXTRANJERO

Lo prometido es deuda. En el último artículo del extranjero ofrecía dar á los lectores de LA OPINION lo más saliente del *interview* celebrado entre el redactor de *Le Petit Journal* Mr. Tristan y el elocuente orador y jefe del movimiento socialista alemán Mr. Siebkuecht.

Cumplir mi promesa es hoy el objeto que mueve mi pluma.

El partido socialista alemán cuenta con una numerosa representación en el Reichstag que vá en aumento, notándose mayor número de electores en todas las circunscripciones y muy especialmente en las de Munich, Hambourg, Bologne, Stutgarde y Dusseldorf.

El movimiento socialista alemán está dispuesto siempre á correr toda clase de riesgos para el logro de la santa causa de la reivindicación de la clase obrera.

Organizado en medio de la más cruel y pertinaz de las persecuciones se presenta hoy como un solo cuerpo. Su tenacidad le ha hecho penetrar en las regiones gubernamentales, por infiltración.

Hable por nosotros el eminente orador de la democracia.

«Nosotros no somos revolucionarios por sistema. Seguimos con empeño la propaganda de nuestros ideales y estaremos prevenidos ante los acontecimientos.»

«Quizás entre los nuestros haya impacientes que deseen precipitar los sucesos; nuestra política para con ellos se dirige á que comprendan, que lejos de mejorar nuestra situación un golpe de fuerza la empeoraría.»

«Hoy no existe el peligro que en los tiempos de la dictadura de Mr. Bismarck, cuyos agentes nos provocaban.»

«Facil nos sería intentar y llevar á vías de hecho un movimiento; mas seríamos derrotados, con la desigual lucha que tendríamos que sostener con el poderoso ejército del imperio.»

«Bismarck ha sido vencido. Su derrota ha hecho cundir la alegría en nuestro campo. Con él desaparece el regimen del terror.»

«En el Reichstag pienso atacarle. Mi crítica no penetrará en su vida privada.»

«No me esplico la admiración que la prensa francesa siente por Mr. de Bismarck.»

«Jamás reconoceré por unidad Alemana la obra de guerra que ha llevado á cabo Mr. de Bismarck. Alemania existía antes de la obra de Bismarck.»

«La obra no podrá sin embargo darse por terminada hasta tanto que los millones de Alemanes que forman la población de Austria que por comunidad de idioma y de vida á ella pertenecen y estén fuera de ella.»

«No conozco nada más odioso que el militarismo. Emplear toda la actividad en hacer soldados me parece la más estúpida de las monstruosidades. Nosotros queremos una organización parecida á las milicias Suizas, que nos permitan hacernos respetar permaneciendo á la defensiva.»

«Cuando lo consigamos podremos sinceramente llamarnos los amigos de la paz.»

«Al hablar de la desdichada cuestión de la Alsacia-Lorraine siento mi alma dolorosa tortura.»

«Si algún día soy ministro entregaré estas dos provincias á la Suiza neutra para que forme dos nuevos cantones. Si llego á realizar este pensamiento sentiré inmensa dicha.»

«Si esto no llega á realizarse Alsacia-Lorraine serán independientes el dia que Francia y Alemania sean dos repúblicas federales.»

«Los alemanes no sienten odio nutritivo contra los franceses. Los prisioneros franceses que fueron conducidos en 1870 á Leipzig y Berlín, recibieron no escasas deferencias y fueron objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía.»

«Vuestras simpatías por la Rusia nos causan triste impresión. Es inadmisibles ver marchar á la Francia del brazo del imperio mas autocrático de Europa.»

«Las leyes socialistas dadas por el Gobierno aunque insuficientes constituyen un gran progreso hácia el toque de nuestros ideales. Nuestra situación mejora de dia en dia y estamos dispuestos á tomar cuanto se nos dé.»

«El emperador sigue siendo un enigma. Como que es ambicioso y que ha soñado en ceñir su frente con los laureles que solo se ganan en el campo de batalla. Ha reconocido empeño que por este camino no había de seguirle la nación y acercándose á la cuestión social abandonó sus sueños guerreros.»

«Sus rescriptos han prestado un gran servicio á nuestros ideales.»

«Guillermo II ha conseguido en poco tiempo conquistar dósis no despreciable de popularidad. Alemania va convenciéndose que su joven emperador desea su bien y que lo conseguirá.»

«Nuestros trabajos se encaminan á conseguir la paz que igualmente conviene á la Francia y á la Alemania.»

«Es preciso arrancar de raíz el militarismo y elevar la dignidad del hombre.»

Con igual imparcialidad quedan expuestas al público las ideas de Mr. Siebkuecht que lo fueron las del ex-canciller de hierro.

Por ellas podrán formar los lectores de LA OPINION clara idea del estado actual de cosas en el imperio alemán.

La lucha entre los dos colosos de la reacción y de la democracia de que será quizás en breve teatro el Reichstag promete ser interesante y rica en ruidosos incidentes.

De ella tendré al corriente á los que lean estas *Notas del extranjero* mera impresión tomada de la prensa Europea y escrita al volar de la pluma.

Basta por hoy de soporífera política.

Por si alguna bella lectora de LA OPINION presa de hastio deja caer el periódico de sus manos entre soñolienta y fastidiada antes de terminar esta prosa, cerrada como el colico miserere, voy á consignar á la Diosa moda algunos párrafos.

Para el próximo invierno se experimentará un cambio radical en las toilette femeninas. Un *chambardement* como dicen los anarquistas.

Con anticipación á la estación de las nieves os anunciaré el cambio que seguramente vendrá á realzar vuestros naturales encantos.

Hablemos del presente.

El *goulard* se lleva cada día mas especialmente sobre colores claros, adornado de tirantes y cinturón de terciopelo.

Tienen gran aceptación entre las mujeres *fin de siglo* los *suraks* de todos colores especialmente el escocés.

Las plumas que habían dejado su puesto á las flores van paso á paso ganando terreno. En Paris se ven profusión de sombreros adornados con plumas.

Los guantes blancos preconizados por la moda no han producido *succis*. El guante color gris perla bordado es negro en el que ha triunfado entre las mujeres elegantes.

Después de estos *pinchos* de modista no me resta mas que besaros los pies y despedirme hasta mis próximas *Notas*.

FILEMON.

SANIDAD.

Nuestra publicación que desde algunos años á esta parte se dedica con especialidad á dar á conocer á los lectores todo cuanto tiene relación é interés con el estenso ramo de la higiene, gracias á los constantes estudios y desvelos de un conocido colaborador y distinguido médico de esta Capital, se congratula hoy sobremanera de que el digno Sr. Gobernador de esta provincia D. Lorenzo Moncada se haga eco de las leyes de sanidad vigentes y acepte los preceptos y mandatos de la higiene privada y pública para remediar en algo el nefitismo, causa de insalubridad en las grandes y hasta pequeñas poblaciones.

Nuestros juicios son bien claros y concisos: es para nosotros buena y digna toda autoridad ó gobierno que estudia con preferente atención las relaciones y modificadores esternos ó internos, de orden cósmico ó psíquico, que, para la conservación, prolongación y perfección de la salud deben en todos tiempos guardar mutuamente los pueblos; que aplica siempre los preceptos legislativos y que tiene en todos momentos á la mano las medidas preventivas para evitar en sus territorios el desarrollo, cultivo y propagación de las enfermedades infecciosas y contagiosas. Los hombres que aportan sus luces y sus esfuerzos para llevar á los pueblos las mejores condiciones higiénicas, se hacen siempre notables y se conquistan las simpatías de los corazones de sus conciudadanos.

La higiene urbana en sus puntos mas esenciales es asunto de suma importancia y del mayor interés público, sobre la que se desvelan las autoridades de los pueblos que marchan á la cabeza de la civilización moderna, aceptando siempre las manifestaciones más intransigentes de sus higienistas. En España,

como en otras muchas naciones, vivimos muy atrasados, y no aceptan los gobiernos los prudentes consejos de los sábios respecto á la higienización (pensa *La Roqueta*) de las casas y el establecimiento de las redes de desagües de las casas y poblaciones, y por esto vemos levantarse en tropel á los antibigienistas al intentar implantar las mismas medidas de rigor que ya casi olvidan las naciones cultas.

Recordamos aun los extractos de los *Congresos* celebrados en Paris durante la *Exposición* universal del año pasado y publicados por nosotros en los meses de Agosto y Setiembre últimos, en los que vimos á los médicos franceses lamentarse y hasta maravillarse cuando oían á los representantes de Bélgica y Norteamericanos espresarse con la síntesis siguiente:

«En nuestro país, cuando ocurre una defunción en una casa por enfermedad infecciosa, ó cuando la oficina de sanidad sabe ó presume que una casa tiene malas condiciones higiénicas, el inspector de sanidad la visita, hace inmediatamente un dictamen sobre las condiciones higiénicas de que carece la casa, y en conclusión, dicta las obras de higienización que han de llevarse á cabo, figurando como esenciales las del buen establecimiento de las redes de desagüe. Entonces se da al propietario un plazo para empezar las obras, que generalmente suele ser de quince dias, y si el propietario no las realiza, la administración las ejecuta á cuenta de la propiedad. Nosotros no nos contentamos con cerrar la casa, pues entonces seguiría siendo malsana. Es raro el caso que los propietarios no obedezcan inmediatamente, porque si no los inquilinos les reclamarían fuertes indemnizaciones. Las obras se hacen siempre bajo la inspección del inspector de sanidad.»

Ya lo ven nuestros propietarios,

Si el Sr. Gobernador, pues, no solo se contenta en recordar, sino en hacer cumplir lo poco legislado que tenemos sobre higiene urbana y castigar sin contemplaciones de ninguna especie á todos los infractores, recibirá los mas entusiastas y afectuosos aplausos de las personas que anhelan ver á Palma mejorada con las condiciones higiénicas que tanto necesita.

Lean los lectores con atención las disposiciones siguientes:

1.º Deberán revocarse, pintarse ó blanquearse las casas ó cuando menos las fachadas y demás sitios de los edificios que, á juicio de las juntas locales, no presenten las condiciones de salubridad que son de apetecer.

2.º Se procederá inmediatamente á la limpieza de letrinas, establos, estercoleros, basureros, y en general de todos los lugares donde se acumulen sustancias orgánicas, efectuándose esta operación desde las doce de la noche hasta la salida del sol, debiendo ser conducidas dichas materias por lo menos á dos kilómetros de las poblaciones, caso de no aplicarlas al abono de las tierras.

3.º Sin pérdida de tiempo deberá procederse al saneamiento y desecación de charcas y lugares pantanosos, tan pronto como principien á descomponerse las aguas en ellas estancadas; y á la desinfección de las alcantarillas y cloacas, procurando que estén cubiertas hasta la corriente ordinaria de sus desembocaderos.

4.º Dada la importancia que hoy tiene la pureza y potabilidad de las aguas para el consumo público, los Ayuntamientos de acuerdo con las juntas locales, adoptarán las medidas más convenientes, sin perjuicio de proceder desde luego al examen micrográfico que se repetirá periódicamente.

5.º Se obligará á los vecinos á sacar los desperdicios vegetales y animales de sus respectivos domicilios prohibiéndose la cría de cerdos, conejos y gallinas dentro de las poblaciones, siempre que no se disponga de locales espaciosos y bien ventilados que deben conservarse siempre muy limpios.

6.º Se observarán las prevenciones publicadas en ordenanzas municipales y se ejercerá una constante vigilancia para que los artículos de comer y beber que se expendan sean de buena calidad, teniendo muy presente la R. O. de 4 de Enero de 1887.

7.º Se vigilará por las Autoridades municipales y por los Inspectores y agentes de vigilancia que no se defraude en el peso de los artículos de primera necesidad logrando, hasta donde sea posible, que los consumidores reciban la cantidad exacta y la calidad verdadera de aquello que entienden comprar.

8.º Se excitará el celo de los vecinos para que coadyuven á la acción administrativa, denunciando en vez de ocultar, las faltas que se cometan, siquiera sea por conveniencia propia.

Noticias

Madrid 5

El banquete para la formación del partido republicano de los salmeronianos ha estado muy concurrido, toda vez que han tomado parte en él quinientos comensales. El acto se ha celebrado en el teatro de la Alhambra. Los diputados republicanos se hallaban en el escenario. Ha iniciado los brindis el presidente de la Comisión organizadora, poniendo de relieve las simpatías que profesan á los republicanos afines, tanto los zorillistas como los federales y posibilistas.

El presidente del Circulo de la Juventud Republicana ha excitado á los oyentes para que sean consecuentes y entusiastas en su amor á la República, dirigiendo graves censuras al señor Castelar, de quien á dicho que todos los historiadores han sido apóstatas. También ha dicho que, á su entender, la política del señor Castelar es funesta para la República. Dijo que los partidos no han de tener un jefe indiscutible, sino aquel que tenga mas méritos y reúna mayores simpatías.

El señor Palanca ha manifestado que conviene una política radical y la federación con Portugal para lograr la union ibérica.

Después del señor Labra, usa de la palabra del señor Azcárate, quien defiende la necesidad de que se unan los republicanos; cree que por este camino se llegará á una concordia entre todos.

El ex-ministro de la Guerra don Fernando Gonzalez, dice que la libertad exige que sea servida y defendida por los republicanos.

El jefe de la minoría coalicionista del Congreso, señor Pedregal pronuncia un elocuente discurso, diciendo que quiere una República hija de la opinion nacional; solo así, dice, puede construirse una obra sólida y duradera que dé sazónados frutos, obteniéndose Gobiernos que sean la expresión de la voluntad del país.

Levántase el Sr. Salmeron, quien es saludado con entusiasmo. Pronuncia un extenso y razonado discurso, saturado de filosofía. Dice que hay necesidad de formar un nuevo partido que sea el centro del republicanismo. Ensalza á la minoría coalicionista, diciendo que á ella se debe la campaña administrativa y el que el país conozca la inmoralidad en la administración. No quiere pactos con otros partidos, ni movimientos republicanos que no estén apoyados por la opinion de los ciudadanos.

Censura al señor Castelar, diciendo que la obra democrática no termina con la conquista del sufragio universal, por cuyo motivo no debe abandonarse el campo republicano. Expone la necesidad de la union ibérica y de la inteligencia entre los Republicanos.

La procesión del Corpus está concurridísima. Por las calles de la carrera apenas puede transitarse. Este acto religioso resulta brillantísimo.

Paris 5.— El examen de las bombas encontradas en casa de los nihilistas presos, ha dado por resultado hallarse muchas de ellas casi llenas de materias neutras, que solo mezcladas con otras sustancias podían ser muy peligrosas.

El Consejo municipal de Paris, en vista del indulto concedido al duque de Orleans, ha decidido pedir al Gobierno que conceda completa amnistía en favor de todos los condenados con motivo de las huelgas y por delitos políticos y de prensa.

En la petición citada se excluye únicamente á M. Boulanger, «al general—dice—que ha osado dirigir contra la República su criminal tentativa de restablecimiento del poder personal.»

Un telegrama fechado en Viena, confirma que los arnautas han asesinado á gran número de cristianos, por haberles concedido el Gobierno turco algunos territorios que aquellos dicen ser suyos.

Berlin 5.— Anoche M. Contastino Jamsyewski, diputado socialista por el segundo distrito de Berlín, recibió orden de abandonar inmediatamente esta capital. Se ignora á punto fijo la causa de esta orden, pero se cree relacionada con la conspiración terrorista descubierta recientemente en Francia.

Roma 5.—A consecuencia de la liquidación de fin de mes, que ha sido muy

desfavorable para los vendedores de papel en descubierta se han fugado catorce bolsinas bajistas muy conocidos todos en los centros financieros italianos. Además la *Gaceta del Piemonte* dice que en la Bolsa de Turin la liquidacion ha sido desastrosa.

Crónica local.

Refiriéndose al nuevo gobernador de esta provincia dice el *Isleño* del sábado: «Quince dias cumplen hoy que el señor D. Lorenzo Moncada se posesionó del mando superior civil de esta provincia, y han sido suficientes para que el pueblo Balear apreciara ya las dotes de mando de que está adornado. Sus vastos conocimientos en Administracion, le permiten aplicar el mas recto criterio á las resoluciones que adopta y la entereza de caracter que le distingue para llevar á cabo sus acuerdos que, por lo mismo que llevan el sello del mejor deseo y la rectitud mas cumplida, son acatados por todos y por todos celebrados».

Al pisar este suelo el 24 de Mayo, enviámosle con júbilo nuestro saludo, porque venia precedido de fama envidiable, conquista da durante cuatro años de consecutivos servicios en la provincia de Lérida; y si no fuimos mas explicitos fué porque no interpretaran como adulacion nuestras palabras.

Entonces pudimos enumerar sus méritos, haciendo relacion de lo que amigos y enemigos decian de él al despedirle y lamentar su salida de la provincia catalana, para sacar la consecuencia de lo que podiamos esperar los baleares, de tan recto y cumplido funcionario; pero preferimos aguardar á que sus actos justificaran las esperanzas que habiamos concebido, y hay que confesar que estos no se han hecho esperar.

Sus deseos manifestados pública y privadamente de hacer administracion, desengastándola del caciquismo que la atrofia y la aleja de la razon y de la justicia; su interés en que la moralidad impere en todos los servicios y muy especialmente en los de higiene y policia algo descuidados aquí; su levantada decision en perseguir el vicio del juego, causa y origen de muchos males que tienen su desarrollo en la familia y trascienden despues á la sociedad; su propósito de que las leyes de policia sanitaria se cumplan para coadyuvar á la conservacion de la salud pública y evitar al vecindario trastornos de mayor cuantia, sus disposiciones para mantener á raya los impacientes cazadores durante el periodo de veda que la ley señala; las determinaciones adoptadas para el mejor despacho de los negocios en las oficinas de su mando, fijando horas para que el público, cualquiera sea el individuo, pueda acercarse á él y exponerle sus peticiones, y la atencion que á éstos presta sin necesidad de recomendaciones de ningún género, pues profesa la máxima de que la mejor recomendacion la lleva el interesado en la bondad de su causa; su particular interés, en fin, de no hacer mas política que la que el Gobierno le indique para mejor dar cima á los proyectos que han de desarrollarse, prescindiendo de todo elemento de caciquismo, venga de donde venga, si con ello ha de contribuir las elevadas miras en que inspira todos sus actos; todo ello, repetimos, prueba que del nuevo gobernador podemos esperar una era de buena administracion que formará en la historia de esta provincia, harto descuidada por propios y extraños en lo que atañe en muchos servicios.

Improbó es el trabajo que sobre sí se ha echado el Sr. Moncada; porque, aunque nos sea doloroso, debemos confesar que aquí servicios que están descuidados y abandonados; aquí, donde todos nos conocemos no es posible dar un paso sin que la accion gubernamental que favorecen justicia á unos no perjudique á otros, y de ahí nacen los cabildos; los juegos de la política, el moverse las influencias; y todo en muchas ocasiones para saciar desordenados apetitos en mengua de la rozon y de la verdad.

Para combatir con firmeza, y dejar un nombre tan querido y respetado como el que ha dejado en Lérida el Sr. Moncada, deseámosle acierto y perseverancia. No dude que aquí, en el país clásico de la hospitalidad y la honradez no han de faltarle los aplausos de todas las personas honradas, si ven que, como hasta aquí, sus actos se encaminan á proporcionarnos la mayor dosis de bienestar posible y hacer que la ley en lo moral y en lo material impere en toda la linea.

En ese terreno tendremos singular placer en seguirle y ayudarle.»

No ya incomodidad insufrible, sino pestilencial hedor que produce náuseas, ocasiona la acequia descubierta desde hace dias en el Borne, inmediata á la obra en construccion cercana á la Glorieta.

Se dice que este año será el último que lucirá en la procesion de Corpus de San Miguel la custodia en que se lleva en triunfo la sagrada Ostia, pues pasará á ser propiedad del convento de Agustinos, por haber dispuesto su propietario el difunto Padre Coll que la legó á la citada parroquia, la condicion de que en caso de establecerse en Palma las comunidades religiosas, dicha custodia pasará á la primera que se constituyese.

A la sesion del Ayuntamiento celebrada el viernes asistieron 15 señores concejales.

En ella se aprobó: el acta de la anterior, los remates de subastas de arbitrios y el proyecto de alineacion y rasante de la plaza de la Constitucion y calle de la Marina.

Se resolvieron reclamaciones de créditos para conversion en títulos de la deuda.

Y se acordó: anunciar á tipo libre el arriendo del arbitrio de la Romana; las subastas para suministro del petróleo destinado al alumbrado; la construccion de empedrados y el servicio de coches fúnebres; el pago de armamento á los peones camineros del municipio; y sostener los derechos del Ayuntamiento contra los acuerdos, que los merman, del Sindicato de Riegos.

Y se levantó la sesion.

Vuelve á hablarse de una empresa que trata de establecer en el puerto de esta capital el servicio de trasportes por medio de dos buques *golondrinas*, como los que existen en el de Barcelona; y se destinarán durante el verano á hacer viajes desde el muelle á Porto Pi con escala á la *Pedraera*, y pudiendo utilizarlos tambien en viajes de recreo y de pesca segun las circunstancias.

Desde luego auguramos buenos resultados si saben aprovechar las aficiones de muchos de nuestros paisanos y proporcionar comodidad y economia.

Sabemos por cosa cierta que hoy y dias siguientes hasta el 12 en la casa consistorial de Lluchmayor se vacunará gratis, y directamente de la ternera que se tiene dispuesta para el objeto.

Persiguiendo el Alcalde tan plausible pensamiento parece que ha conseguido la inoculacion de una de aquellas reses con excelente resultado empleando linfa del Instituto de vacunacion de Londres.

En su vista, la autoridad referida invitó á todos los Alcaldes de la isla á que envían alguna criatura ó ternera para la inoculacion gratuita ya que aquella contaba con ternera cuya linfa ha dado resultados satisfactorios en más de 300 personas que á estas horas se han vacunado ya.

Ignoramos cual sea la resolucíon que hayan adoptado los pueblos y aunque no podemos menos de suponer que ha sido favorable, nos creemos en el deber de estimularles á que tomen ejemplo de Lluchmayor y presten á la salud pública el señalado servicio que la citada medida ha de proporcionar.

Mientras el riego de nuestras vías públicas siga practicándose como hoy dia y el paseo del Borne se equipare á las rondas y carreteras, auguramos un gran porvenir á la limpia botas que se ha establecido en la plaza de la Constitucion.

Si los zapatos hablan apelariamos á ellos para que dirigieran la correspondiente solicitud al señor Alcalde para que les amparase.

El barrido necesario y el riego, como Dios manda, es lo único que puede librar á los asistentes al paseo de la molestia del excesivo polvo y de los ardores del piso.

Señor Alcalde ténga V compasión de nosotros.

El viernes empezó á montarse el andamio adosado al torreón del E. en el Real palacio que amenazaba derrumbarse un buen trozo.

El vapor *Palma* salió ayer para Ibiza y Alicante con el correo para ambos puntos carga y pasajeros.

El celoso gobernador de esta provincia Sr. Moncada ha dispuesto que inmediatamente desaparezcan del Muelle los tablones que allí existen, amenazando con una fuerte multa al dueño si no lo efectúa en breve plazo.

Nos place ver al Sr. Moncada siempre dispuesto á reprimir todos los abusos.

El Sr. Alcalde impuso el viernes cincuenta pesetas de multa á un cortante que empleaba pesas sin contrastar y por añadidura no tenían el peso correspondiente.

Veinticinco niños de ambos sexos fueron vacunados el viernes en la casa de Socorro del Ayuntamiento.

En el vapor *Union* ha llegado hoy á esta ciudad nuestro particular amigo el Brigadier D. José March y Garcia para pasar algunos dias al lado de sus ancianos padres.

Damosle la bienvenida.

Con 21 pasajeros la correspondencia y varios efectos, ha fondeado á las seis de esta mañana el vapor *Union* procedente de Valencia.

El dia 17 del actual habrá eclipse de sol, que principiara á las 8 y un minuto de la mañana, y terminará á las 10 y 43 de la misma. Sera visible en toda Europa, en casi toda el Asia, en gran parte del Africa y en una pequeña parte de la América meridional y en gran parte del Océano Atlantico y del Indico, en el Mediterráneo y en una pequeña parte del Pacífico y del mar Polar Artico.

Mucha concurrencia acudió ayer tarde á la Plaza de Toros, llamando extraordinariamente la atencion el ver como el Sr. William se introducía las espadas en la garganta.

Concluyó el espectáculo con la ascension del globo *La Francia* con el aeronauta Onrey que fué á caer en un terreno cercano al Puente de Inca.

La banda de Filipinas empezó ayer á tocar en el paseo del Borne.

La concurrencia que con tal motivo acudió á dicho paseo fué numerosa y distinguida.

Ayer se extraviaron por las calles de esta ciudad unos botones de oro con piedras moradas.

En esta imprenta informarán de su dueño.

Anoche se despidió del público palmesano la compañía que dirige el señor Bolumar, la cual debe salir esta tarde para Mahon.

La numerosa y distinguida concurrencia que acudió anoche al espectáculo premió con sus aplausos los esfuerzos de los artistas, siendo llamados todos á la escena al finalizar la funcion.

Sentimos que los compromisos adquiridos en Mahon nos priven el poder pasar alegremente las noches en el teatro circó.

Dícese que D. Antonio Bosch y Miralles, acaba de publicar un folleto titulado «Aplech de conseys, per prevení s'aument des Mal des porchs y remeys per tot d' una que comensa sa malaltia» dedicado á remediar en lo posible el gran quebranto que con esta enfermedad ha sufrido la riqueza de nuestra Isla.

Desde hace algunos dias se verifica por medio de coches cerrados, á tenor de lo dispuesto por el Ayuntamiento, el transporte de las tripas, cabezas, sangre y demas, procedente del matadero, cuya mejora se imponia ya como indispensable.

Del Diario.

Cuando cierta familia del arrabal de Sta. Catalina fué ayer á visitar el santuar o de la Bonanova, al hallarse cerca del torrente del Mal pas, dispararon un barreno, y, ante el peligro de una desgracia, se refugiaron tras de una pared, librándose así del diluvio de piedras que cayeron al suelo. Como eran mujeres, tuvieron que entrar en una taberna que hay por allí, en donde fueron socorridas, hasta que les hubo pasado el susto.

La calle de los Angeles en parte está empedrada y otra es de terrisco. Sería de desear que se uniformara el piso de aquella vía, pues no vemos razon para

que hayan de permanecer en ese estado.

Es deplorable el estado en que se halla la calle de la Paz, muy incómodo y hasta peligroso para los transeuntes.

En la calle de Hostales se construye un edificio á la moderna, y van desapareciendo los pórticos que caracterizan aquella vía, excesivamente angosta.

Las subastas verificadas para arrendar los arbitrios municipales, que fueron aprobadas por el Ayuntamiento en la última sesion se adjudicaron por las siguientes cantidades: Plaza Mayor, por pesetas 70.059'79.—Pescaderia, por pesetas 10.022'36.—Matadero, 13.444'45.—Plaza del Mercado, 1.907'99.—Plaza de San Antonio, 3.051'10.—Plaza del Mercadal, que es el Peso del Carbon y Algarrobas, 335.—Plaza de Atarazanas, 600.

Segun noticias se ha declarado en quiebra la casa de esta ciudad J. Mas y compañía.

Estado del tiempo á las 9 de hoy. Barómetro aneroide, 767 m. Termómetro centígrado, 23.º Despejado. Baja barométrica, en 24 h. 1 m.

COMPANIA MALLORQUINA DE ÓMIBUS

Habiendo dirigido á esta Compañía varios pedidos de acciones de las que hay en cartera, se previene á los actuales accionistas que se les conceda la prioridad y pueden por lo tanto pedir las acciones que deseen, dirigiéndose por escrito á la Administracion de la Compañía, calle de Troncoso. El plazo para la admision de pedidos de los accionistas terminará el miércoles 11 del actual y si las acciones pedidas fuesen en número mayor que las que hay en cartera estas se repartirán á prorrata entre los solicitantes.

Palma 7 Junio 1890.—El Presidente, Miguel Bauló.—P. A., de la J. D.—Enrique Alzamora, Secretario.

BANCO DE ESPAÑA.

SUCURSAL EN PALMA

Habiendo publicado la *Gaceta* de 5 del corriente la suscricion á Obligaciones del Tesoro hasta cien millones de pesetas, pagaderas en 30 del actual y vencederas en 30 de Junio de 1891, con el interés de 5 por 100, cobrable por trimestres, y de cuyo pago se encarga el Banco, así como tambien del reembolso del capital, en su dia; esta Sucursal admitirá desde hoy hasta 16 del actual inclusive, los depósitos del 10 por 100 del valor de la suscricion.

Palma 6 Junio 1890.—El oficial secretario, Emilio Figueras.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edicion un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. **Valentin & Cia. en Hamburgo**, tocante á la loteria de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

Telegramas.

Madrid 8, 8 n.

S. M. la Reina Regente y el señor Ministro de Marina han felicitado al distinguido y sábio marino, Sr. Peral, aprobando ademas la propuesta de recompensas para la tripulacion del submarino *Peral*, obra del fecundo ingenio.

Barcelona.—Se han presentado en huelga los guaidores de los tramvías de la compañía inglesa. Recorren la ciudad varias patrullas al objeto de evitar desórdenes.

Madrid 8, 10 n.

Congreso.—El Sr. Correa ha presentado una proposicion pidiendo que los Sres. Ministros rindan anualmente cuenta á las Cortes de los gastos que hayan hecho las Corporaciones populares y que los rindan por conducto del Gobierno.



Gran fábrica

DE
CAJERIO Y ESTUCHERIA

Cajas lujo y fantasia para bodas, bautizos y regalos.
Para joyeria y plateria, estuches desde 1 real uno en adelante.
Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmos—Teléfono 127

SUCURSAL — BROSSA, 10 — TELÉFONO 128

LA ISLEÑA

EMPRESA MALLORQUINA DE VAPORES

Los viajes semanales de esta a Argel y vice-versa que esta Empresa tiene anunciados, se efectuarán en lo sucesivo, saliendo de esta los sábados por la tarde y regresando los lunes próximos.

Palma 7 Junio de 1890.—El N. D., Matu.

Dinero á préstamo,
con hipoteca, calle de los Hostales informarán, núm. 24, 2.º piso.

Aviso

Se desea vender un caballo andaluz ó cambiar por un tronco de mulas.
Zanglada 12 informarán.

Gran Loteria de Dinero

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Loteria de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

Especialmente:

- 1 Premio á M. 300000
- 1 Premio á M. 200000
- 1 Premio á M. 100000
- 1 Premio á M. 75000
- 1 Premio á M. 70000
- 1 Premio á M. 65000
- 2 Premios á M. 60000
- 1 Premio á M. 55000
- 1 Premio á M. 50000
- 1 Premio á M. 40000
- 1 Premio á M. 30000
- 8 Premios á M. 15000
- 26 Premios á M. 10000
- 56 Premios á M. 5000
- 106 Premios á M. 3000
- 203 Premios á M. 2000
- 6 Premios á M. 1500
- 606 Premios á M. 1000
- 1060 Premios á M. 500
- 30930 Premios á M. 148
- 17188 Premios á M. 300
- 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Loteria de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **100,000 billetes**, de los cuales **50,200** deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta loteria importa

Marcos 9,553,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000

La instalacion favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decision en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascien- de en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importará 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos &c.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envian sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, gradadas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, facil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Rvñ. 30.
1 Billete original, medio: Rvñ. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica segun las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituído. Se envia gratis y franco el prospecto a quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse nos lo más pronto posible pero siempre antes del

12 de Junio 1890

Valentin y Cia.

Banqueros
Hamburgo
Alemania

No se desconoce de la **CURACION**, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades **NERVIOSAS** tenidas por incurables, con las Pastillas Antiepilepticas de **OCHOA** (farmacéutico) cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que dedican **LA**

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

vulgo MAL DE CORAZON Aferencia y mal de SAN PAU en CATALUNA

20 y 30 años. Para más detalles, se dan prospectos GRATIS. Du- que de Alba, 13, Madrid. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico, Canarias y Filipinas. En Alayor, farmacia de D. Juan Hernandez.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud las obstrucciones del hígado y del estómago, evitando toda caida

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre ser tratados por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que curan con seguridad, purifica la sangre ó limpia el desarrollo de una enfermedad poligénica.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este eficaz Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las afecciones cutáneas en general, des- pliega sus maravillosas curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda especie, las llagas, los tumores, las abscesiones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipación, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, es necesario tomar las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 58B, Oxford-street, Londres.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de **ACEITE DE BACALAO** y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es **AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.**

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto **SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.** Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formacion y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es **TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE** y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Cultos.

SANTO DE HOY.

Santos Primo y Feliciano mártires
En San Miguel se celebra la fiesta del Corpus.

Sección Comercial.

BUQUES FONDEADOS.

Día 7

De Barcelona vapor Lulio, cap. D. Pedro Aulet, 26 trip., ton. 405, efectos, balija y 28 pas.
De Ibiza laud Angela pat. Cayetano Pascual, 6 trip., ton. 30 con efectos.
De Hudiksvall vapor aleman Sonech, cap. J. Dahners, 47 trip., ton. 532, con madera.
De Valencia pailebot San José, patron

Bartolomé Enseñat, 6 trip., ton. 53, con arroz y efectos.

De Argel vapor Palma, cap. don Bartolomé Alzina, 27 trip., ton. 584, con ganado y pas.

De la mar vapor cañonero Alsedo, Comandante D. Francisco Giménez, con 40 plazas y su equipo.

DESPACHADOS

Para Porto Colom vapor Cataluña, cap. D. Guillermo Pujol, 22 trip., ton. 662, con vino y efectos.

Para Valencia pailebot Joven Paquito, cap. D. Juan Alberti, 6 trip., con efectos.

Para Ibiza y Alicante vapor Palma cap. D. Bartolomé Alzina, 27 trip., ton. 584, con efectos, balija y pas.

Para Andraitx laud La Sangre, patron Juan Matas, 5 trip., ton. 14 en lastre.